

CU NUMAI 15 LEI/LUNĂ PRIMEȘTI MONITORUL DE CLUJ ACASĂ
ABONEAZĂ-TE ACUM! 0264.59.77.00

Z monitorul județului Cluj ZIARUL POPULAR

• 23-29 martie 2011 • anul III, nr. 4 (37) • Tiraj 10.000 de exemplare • SE DISTRIBUIE GRATUIT

Găinile transilvane, efect al unei mutații genetice

Găinile cu gâtul dezgolit, lipsit de penaj, din Transilvania au suferit o mutație genetică care a dus la dispariția penajului din această zonă, făcându-le mai rezistente la căldură, conform unui studiu realizat la Universitatea din Edinburgh

Gâtul dezvelit al găinilor transilvane este rezultatul unei mutații genetice ce produce în exces o moleculă ce stopează dezvoltarea penajului, denumită BMP12, conform studiului. Această mutație a apărut pentru prima oară la păsările de curte din nordul României în urmă cu mai multe sute de ani. Găinile cu gâtul dezvelit seamănă cu curcanii, având un corp de găină și un cap asemănător curcanilor, la capătul unui gât lung și roșu. Cercetătorii au tratat embrioni ai unor găini obișnuite cu molecula BMP 12, în laborator, și au obținut păsări cu gâtul lipsit de penaj, fapt ce sugerează că penajul din zona gâtului este mai sensibil la acțiunea acestei molecule decât cel ce acoperă restul corpului, conform coordonatorului acestui studiu, Denis Headon, biolog la University of Edinburgh's Roslin Institute. Echipa a realizat mai multe analize ADN și a ajuns la concluzia că un acid derivat din vitamina A este produs în pielea din zona dezvelită a gâtului. Acest acid amplifică efectele moleculei



BMP, lăsând gâtul acestor păsări complet descoperit. Spre deosebire de majoritatea mutațiilor genetice recente, ce au în general efecte negative asupra organismului afectat, mutația ce a dus la dispariția penajului de pe gâtul acestor păsări le-a crescut considerabil

popularitatea în rândul fermierilor pentru că aceste păsări sunt mai rezistente la căldură și produc ouă și carne de o calitate mai bună, devenind indispensabile pentru crescătoria din țările cu climă caldă, așa cum este Mexicul. Conform aceluiași studiu, toate păsări-

le au predispoziția de a-și pierde penajul din zona gâtului în primul rând, în cazul creșterii concentrației de BMP12 din piele, atunci când se confruntă cu o climă mai caldă, pentru a-și coborî temperatura corpului, așa cum este și cazul struțului spre exemplu.

Produsele vor fi etichetate în funcție de conținutul de aditivi

Propunerea legislativă a senatorului PDL Florin Staicu privind etichetarea produselor alimentare în funcție de conținutul aditivilor a primit din partea Comisiei pentru sănătate din Senat aviz favorabil, în unanimitate.

Potrivit inițiativei legislative, fiecare produs alimentar trebuie să aibă înscrisă pe etichetă sau pe ambalaj o bulină verde, portocalie sau roșie – bulina verde pentru produsele alimentare sănătoase, care pot fi consumate zilnic fără să prezinte vreun risc pentru sănătate, bulina portocalie pentru produsele alimentare care trebuie consumate cu moderație, iar bulina roșie pentru cele ca-

re conțin substanțe sau aditivi care pot avea efecte dăunătoare asupra sănătății. "Asistăm cu toții la o incidență crescută a bolilor cardio-vasculare, a cancerului și a diverselor tipuri de alergii. Foarte mulți cercetători pun pe seama aditivilor alimentari acest fenomen. Astăzi etichetarea produselor alimentare se face prin descrierea E-urilor, a componentei chimice a acestora, dar foarte puțini consumatori cunosc semnificația respectivelor E-uri. Se spune că E-urile care se folosesc nu sunt nocive, dar nimeni nu a făcut studii în care să se verifice dacă nu cumva consumul pe termen mediu sau lung, în cantități mari, nu este nociv sănătății.

Prin urmare, eu am considerat necesară o etichetare suplimentară prin care să determin achiziția unui produs alimentar în cunoștință de cauză", a declarat Staicu, citat de Agerpres. Senatorul PDL a subliniat faptul că o etichetare suplimentară crește încrederea cumpărătorului în produsul alimentar achiziționat dacă acesta are o bulină verde. "Cred că o evaluare suplimentară nu face altceva decât să crească încrederea cumpărătorului în acel produs. În momentul în care nu ai foarte multe informații cu privire la un produs, atunci te gândești de două ori înainte să îl cumperi. Din moment ce știi că el a fost evaluat încă o dată prin acest sistem

pe care îl propun, atunci încrederea cumpărătorului crește. Astfel, este posibil ca un produs cu bulina roșie să ajungă să dispară de pe piață fiindcă orice cumpărător se gândește la sănătatea lui", a spus senatorul. Potrivit propunerii legislative, criteriile în baza cărora va fi acordată fiecărui produs alimentar câte o bulină vor fi stabilite de Ministerul Sănătății, care va avea în vedere factori precum gradul de pericol, tipul și cantitatea de aditivi alimentari din fiecare produs. Comisia pentru agricultură din Senat a dat aviz negativ propunerii legislative. Comisia economică este cea care va întocmi un raport pentru propunerea legislativă amintită.

Subvenții pentru agricultorii români, la nivelul UE

România a depus un **R**amendament în Parlamentul European (PE), care prevede ca agricultorii din țara noastră să obțină o subvenție "cel puțin egală cu media europeană a subvențiilor primite de orice agricultor din Uniunea Europeană", a anunțat deputatul european Rareș Niculescu, prim vice-președintele Comisiei pentru Agricultură și Dezvoltare Durabilă din PE.

"Este un amendament pe care l-au însușit toți colegii din noile state membre ale Uniunii Europene și care răspunde, de altfel, cerinței noastre inițiale de a se asigura echitate și corectitudine în viitorul cadru al Politicii Agricole Comune", a arătat deputatul european. Acesta a precizat că valoarea medie a subvenției agricole este de 219 euro pe hectar, potrivit estimărilor, iar fermierii din România primesc, la ora actuală, o treime din această sumă. "Obiectivul nostru este de a ne asigura că după 2014, când se va deschide noua perspectivă financiară a Uniunii Europene, această subvenție nu va fi mai mică decât media UE", a spus Ra-



reș Niculescu, adăugând, că subvenția se va acorda numai agricultorilor activi, pentru că România nu folosește maximal potențialul său agricol și din această cauză este nevoită să importe produse agricole. Sistemul de acordare a subvenției se va numi "Plasă de siguranță". După ce se va calcula ce înseamnă o subvenție corectă în funcție de numărul de hectare, numărul de agricultori și potențialul economic al fiecărei

țări, se va calcula o medie, iar statele care se situează sub aceasta vor primi sume în plus. "Cea de-a doua prevedere importantă la care am lucrat și care a fost aprobată săptămâna trecută de Comisia pentru Agricultură și Dezvoltare Durabilă din PE se referă la Organismele Modificate Genetic (OMG). Membrii comisiei au aprobat cu 40 de voturi pentru și zece împotriva propunerea de a se acorda statelor membre li-

bertate deplină în ceea ce privește cultivarea OMG. Practic, fiecare stat va decide, în funcție de conjunctura sa geografică și agricolă și după consultarea opiniei publice, dacă va cultiva sau nu OMG", a spus Rareș Niculescu. Euro-deputatul a subliniat că România are un interes sporit pentru cultivarea OMG. Autoritatea Europeană pentru Siguranța Alimentelor (AESA) va decide care OMG sunt sigure pentru sănătatea

umană, iar după aprobare, statele membre vor avea drepturi depline de a decide dacă vor cultiva sau nu OMG. În prezent, sunt două tipuri de OMG aprobate pentru consum în UE – porumbul și cartoful. "Ne exprimăm speranța ca AESA să aprobe și soia modificată genetic. România a fost un mare cultivator de soia și în condițiile aderării la UE a pierdut dreptul de a cultiva, devenind un mare importator de soia modificată genetic. Procedura de aprobare la AESA este foarte riguroasă și nu vor fi admise produse care sunt contraindicate consumului sau care pot crea, prin lanțul alimentar, prejudicii sănătății umane", a arătat deputatul european. Rareș Niculescu a mai spus că, la ora actuală, în PE se definitivează Raportul privind Politica Agricolă Comună. "Noi ne-am propus, de la bun început, ca unul dintre principiile care stau la baza acestui raport să fie un sistem mai echitabil de repartizare a plăților directe pentru agricultorii din Uniunea Europeană. Raportul va fi aprobat în PE la începutul lunii mai", a spus euro-parlamentarul.

Patru noi licitații pentru deșeurii

Consiliul Județean pregătește închiderea rampelor neconforme, dar și construirea stațiilor de transfer.

Consiliul Județean Cluj a anunțat că a transmis spre publicare pe Sistemul Electronic de Achiziții Publice (SEAP) anunțurile de participare în vederea demarării procedurilor de achiziție publică pentru patru noi proceduri care fac parte din planul de achiziții aferent proiectului „Sistem de Management Integrat al Deșeurilor în județul Cluj”. Prima dintre licitații se referă la închiderea

și ecologizarea depozitelor de deșeurii urbane neconforme din județul Cluj, a cărui valoare estimată fără TVA este de aproape 12,5 milioane de euro. O a doua procedură de licitație vizează construcția a trei stații de transfer. Contractul, estimat la o valoare de 5,6 milioane de euro fără TVA vizează atât realizarea efectivă a lucrărilor de construcție aferente celor trei stații de transfer, cât și furnizarea de containere pentru fiecare dintre acestea, în paralel cu achiziționarea de camioane de transport.

Echipe pentru deșeurii

O a treia licitație va fi organizată pentru achiziționarea de echipamente pentru colectarea deșeurilor, a cărui valoare estimată fără TVA este de circa 3,5 milioane de euro. Contractul prevede furnizarea a 7.820 de pubele de plastic de 1,1 mc, 21.000 de pubele pentru compostare, precum și containere pentru deșeurii speciale. O ultimă licitație va fi organizată pentru livrarea de echipamente pentru depozitul de deșeurii, a cărui

valoare estimată fără TVA este de aproximativ 1 milion de euro. Contractul prevede achiziționarea unui compactor depozit, a unui încărcător hidraulic pe roți și a trei camioane pentru depozit. „Prin publicarea pe SEAP a acestor anunțuri de participare marcăm o serie de noi pași concreți înainte în ceea ce privește materializarea acestui proiect de o mare importanță pentru întreg județul Cluj. Ne dorim foarte mult ca, pentru fiecare din cele patru contracte de achiziție de lucrări, bunuri și echipamente, să avem



un concurs larg de oferte, astfel încât prețul final plătit de noi să fie mai scăzut decât cel estimat și astfel să putem realiza economii semnificative la bugetul județului”, a declarat vicepreședintele forului județean, Radu Bica.

Publicație editată și garantată de Monitorul de Cluj

TELEFONUL CITITORULUI:

0264/597703

* număr cu tarif normal în rețeaua Romtelecom

monitorul județului Cluj
ZIARUL POPULAR

ISSN 2067 - 9262

Editor: SC MONITORUL DE CLUJ SRL

ADRESA REDACȚIEI: Cluj-Napoca, str. Republicii nr. 109, etaj I

telefon: 0264-59.77.00; 0364-401.531;

e-mail: redactia@monitorulcluj.ro; reclama@monitorulcluj.ro;

Director general: **Sorin STANISLAV**

Director editorial: **Paul NICULESCU**

Redactor-șef adjunct: **Andreea DUȚU**

Editor coordonator: **Augustin STANCIU**

Redacția: **Mirela OGRUȚAN, Andreea VLAD, Daciana DERDA**

Gabriela DRAGOTĂ Foto: **Radu PĂDUREAN**;

Marketing/publicitate: **Mihaela FLEȘARIU** - director

Studentii de la USAMV Cluj-Napoca, sprijiniți în viitoarea carieră

1 40 de studenți de la Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară (USAMV) din Cluj-Napoca vor fi beneficiarii celui mai amplu proiect dedicat carierei în sectorul agricol – AgroCariera -, finanțat prin Fondul Social European, axa prioritară 2 – “Corelarea învățării pe tot parcursul vieții cu piața muncii”.

Proiectul se va desfășura în parteneriat cu trei universități agricole din România, zece ferme agricole, din care trei din județul Cluj, și două importante instituții din domeniul agricol din Ungaria și Danemarca, iar beneficiarii acestuia sunt studenți din anii terminali de studiu, care vor fi sprijiniți în pregătirea pentru angajarea concretă în munca de profil, în vederea construirii unei cariere solide în domeniul agricol, au declarat oficiali ai USAMV. Studenții vor fi selectați pe baza notelor obținute pe parcursul anilor de studiu, cunoașterea limbii engleze și evaluarea obținută la stagiile de practică. În perioada aprilie-mai, vor fi selectați 400 de studenți din anii II și III din Universitățile de Științe Agricole din Cluj-Napoca, București, Craiova și Constanța. Din cei 400 de studenți, 30 vor fi selecționați pentru a efectua două vizite de câte cinci zile la partenerii ungari și danezi. Studenții incluși în proiect vor efectua stagii de practică de câte două săptămâni în cele zece ferme agricole partener, care dispun de dotări tehnice moderne. Prin calitatea și diversitatea activităților practice oferite studenților, proiectul AgroCariera are în vedere schimbarea modului de abordare a stagiilor de pregătire practică, pe lângă îmbunătățirea programei școlare, în vederea adecvării acesteia la cerințele reale ale mediului de afaceri din sectorul agricol. Fermele vor aloca din fonduri proprii resursele necesare desfășurării stagiilor de pregătire, respectiv semințe, pesticide, insecticide, îngrășăminte, mașini și utilaje agricole. Grindsted College din Danemarca este una dintre cel mai bine cotate instituții de învățământ agricol din Europa, iar Cereal Research Non profit Company este cel mai mare institut de cercetare agricolă din Ungaria, cu secții pentru cercetarea soiurilor și hibrizilor de cereale, porumb și culturi industriale. În cadrul acestui proiect va fi derulat și un studiu de identificare a problemelor existente pe piața forței de muncă în domeniul agricol și agrobusiness, astfel încât să ofere o perspectivă utilă tinerilor absolvenți.

Emil Boc vrea reanalizarea programului “Primul siloz”

Prim-ministrul Emil Boc s-a declarat nemulțumit, luni, de funcționarea Programului “Primul siloz”, motiv pentru care i-a cerut ministrului Agriculturii, Valeriu Tabără, să-l reanalizeze. “Programul “Primul siloz” nu lucrează la capacitatea pentru care a fost creat, motiv pentru care am discutat cu ministrul Agriculturii ca el să fie regândit, astfel încât să obțină o performanță suplimentară”, a declarat Emil Boc. Programul “Primul siloz” instituie un sistem de garantare prin care un producător de cereale își poate depune producția agricolă la un depozit licențiat, în schimbul căreia va primi un certificat de depozit garantat de Fondul de Garantare Agricolă. Certificatele de depozit pot fi tranzacționate și includ informații cu privire la cantitatea și categoria de cereale depusă.

Alpha All in 1
credit de refinanțare



Adună-ți toate creditele și cardul de credit într-un singur credit și plătești cu până la 50% mai puțin. Iar dacă te grăbești și depui cererea până la 30 aprilie 2011 beneficiezi de comision de analiză 0%.

Ai rata redusă cu până la jumătate și 0% comision de analiză.

Pentru un împrumut garantat cu ipotecă de 30.000 euro pe 25 ani, cu dobândă variabilă de 7,557% p.a., rata lunară de plată este 222,75 euro, valoarea totală plătită 66.976 euro, D.A.E. 7,85% p.a. D.A.E. este determinat în scop informativ și va putea suferi modificări. Pentru calculul D.A.E./valoarea totală plătită au fost incluse dobânda plătită de către Client și comisionul de administrare credit/cont curent pe întreaga perioadă de creditare. Nu sunt incluse cheltuielile/costurile care nu sunt administrate de către Bancă, respectiv, dar fără a se limita la acestea, cheltuielile ocazionale cu constituirea și publicitatea garanțiilor (taxa de înscriere/înregistrare/modificare la Arhiva Electronică de Garanții Reale Mobiliare etc.), cheltuielile cu evaluarea și asigurarea garanției. Exemplu de calcul în vigoare la 15.02.2011.



ALPHA BANK

evoluăm împreună

08008 ALPHA (08008 25742), www.alphabank.ro

Terenurile, înscrise gratuit în cadastru

Proiectul de lege privind cadastrul terenurilor agricole la nivel național va intra „în linie dreaptă”. Acesta este discutat în Comisia Juridică a Parlamentului României și va deveni act normativ în maximum două săptămâni, a declarat ieri președintele PDL Cluj, deputatul Daniel Buda.

„Legea va prevedea că înscrierea în cadastru a terenurilor agricole se va face gratuit. În momentul de față, în România nu se cunosc foarte bine limitele terenurilor. Este o problemă cu identificarea lor și cu stabilirea limitelor administrative. Prin acest proiect de lege ne propunem ca statul să ofere sumele necesare pentru a se efectua lucrările de cadastru la nivelul întregii țări”, a spus deputatul Daniel Buda, adăugând că este important pentru stat să știe pe cine impozitează, iar pentru investitorii care vin în România să știe cine sunt proprietarii terenurilor.

Deputatul Daniel Buda a arătat că pentru statul român va fi o cheltuială considerabilă, dar beneficiile pe termen lung vor fi mult mai mari. Democrat liberalul a anunțat, totodată, că săptămâna viitoare va intra în dezbateră Comisia Juridică și proiectul de lege privind exercitarea profesiei de geodez și în-

ființarea Ordinului Geodezilor din România.

„În această materie, a mai fost o ordonanță de urgență guvernamentală care a fost declarat neconstituțională de Curtea Constituțională a României și, în momentul de față, nu există un cadru legal pentru Ordinului Geodezilor. Reglementarea acestei profesii se va face în cel mai scurt timp. Practic va fi tot o profesie liberală, geodezii urmând să își desfășoare activitatea în același mod în care își exercită avocații meseria. Geodezii vor presta servicii în domeniul identificării terenurilor”, a spus Daniel Buda, amintind că există deja un ortofotoplan al României, care constă într-un set de fotografii aeriene cu toate terenurile, dar pentru ca măsurătoarea să fie certă și valabilă din punct de vedere juridic, geodezii vor face lucrările cadastrale.

Daniel Buda a mai spus că și Legea de punere în aplicare a Codului Civil este pe ultima sută de metri, astfel că de la 1 ianuarie 2012 Codul Civil va intra în vigoare.



ÎPS Andrei Andreicuț, noul mitropolit al Clujului

Arhiepiscopul de Alba Iulia, Andrei Andreicuț, a fost ales, la finele săptămânii trecute, de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, mitropolit al Clujului, Albei, Crișanei și Maramureșului și arhiepiscop al Vadului, Feleacului și Clujului.

Scaunul de mitropolit a rămas vacant în urma trecerii la cele veșnice, la 31 ianuarie, a arhiepiscopului Bartolomeu Anania. Ceremonia de întronizare a noului mitropolit ar urma să aibă loc la Cluj-Napoca, în 25 martie, de sărbătoarea Bunei Vestiri, când se împlinesc cinci ani de când arhiepiscopul Bartolomeu a fost instalat în scaunul mitropolitan al Clujului. Noul mitropolit, Andrei Andreicuț, s-a născut la 24 ianuarie 1949, în satul Oarța de Sus, județul Maramureș. A urmat cursurile Facultății de Construcții Căi Ferate din București (între anii 1967 – 1972). După terminarea facultății a fost repartizat inginer la Întreprinderea de Construcții Căi Ferate din Cluj-Na-

poca. Începând cu anul 1976 a urmat Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu, cu licență în vara anului 1978. În august 1978, a fost hirotonit preot de către Înalt Prea Sfințitul Teofil Herineanu, arhiepiscopul Clujului, activând apoi ca preot paroh timp de șapte ani în orașul Turda.

Din toamna anului 1985 a fost transferat la Parohia Ortodoxă Română Maieri I din Alba Iulia și, ulterior, numit vicar administrativ. A urmat cursurile de doctorat ale Institutului Teologic de Grad Universitar din București (începând cu anul 1985), avându-l drept îndrumător pe P.C. arhid. prof. univ. dr. Petru I. David. În 25 februarie 1990 a fost ales și hirotonit arhiepiscop-vicar pentru Episcopia de Alba Iulia, pe 4 martie 1990 a fost numit episcop locotenent al Episcopiei Alba Iulia, iar din luna iunie a aceluiași an a devenit episcop titular. În 16 iulie 1998 Episcopia Alba Iulia a fost ridicată la rangul de Arhiepiscopie, iar titularul ei la rangul de arhiepiscop

Colegiul turdean „Mihai Viteazul” primește 2,3 milioane de euro

Această sumă va acoperi atât lucrările de reabilitare și modernizare la Colegiul Național „Mihai Viteazul” din Turda, cât și dotarea la standarde europene a laboratoarelor.

La finele săptămânii trecute, primarul Turzii, Tudor Ștefănie, a semnat contractul pentru o nouă finanțare provenită din fonduri nerambursabile.

Este vorba despre proiectul „Reabilitarea, Modernizarea și Eficientizarea Energetică a Colegiului Național Mihai Viteazul”, având o valoare totală de circa 2,3 milioane de euro, finanțare nerambursabilă obținută prin intermediul Serviciului de Finanțări Externe și Relații Internaționale al municipalității turdene. Evenimentul a avut loc la sediul Agenției pentru Dezvoltare Regională Nord-Vest. Un rol important în parafarea acordului l-a avut Serviciului de Finanțări Externe și Relații Internaționale al municipalității turdene.

Perioada de implementare a proiectului este de 45 de luni, din care lucrările se vor întinde pe o perioadă de 36 de luni. În următoarea perioadă va fi pre-



gătită documentația pentru realizarea achizițiilor publice prevăzute în contract, urmărind ca lucrările să debuteze cât mai repede, încă din vacanța de vară a elevilor. „Realizarea acestui nou proiect investițional, alături de celelalte finanțări obținute de municipalitatea turdeană, va contribui semnificativ la punerea în aplicare a planurilor de dezvoltare durabilă concepute pentru acest areal”, arată reprezentanții municipalității într-un comunicat de presă. Sursa de finanțare a

proiectului este Programului Operațional Regional, Axa 3, Domeniul Major de Intervenție 3.4 (Reabilitarea, modernizarea, dezvoltarea și echiparea infrastructurii educaționale preuniversitare, universitare, și a infrastructurii pentru formare profesională continuă). Bani vor fi destinați realizării lucrărilor de reabilitare și modernizare a infrastructurii obiectivului, dar și dotării la standarde europene a laboratoarelor colegiului cu echipamente și aparatură de specialitate.